
AUTOHTONI ŞI MIGRATORI LA TÎRGŞOR ÎN SECOLUL 
AL IV-LEA E.N. 

DE 
BAKO G f:ZA 

Cercetările din ultimul timp au dovedit că majoritatea necropolelor 
de tip Sîntana-Cerneahov erau folosite în comun de populaţii diferite. 
Acest fapt impune de la sine necesitatea lămuririi raportului dintre 
populaţiile respective şi a determinării structurii lor sociale. Pentru a con
tribui la clarificarea problemelor arătate vom analiza în lucrarea de faţă 
necropola din secolul al IV-lea de la Tîrgşor, care face parte dintre 
cele mai complexe cimitire de tip Sîntana-Cerneahov 1 •  

După precizările lui Gh. Diaconu, pe  la anul 300 e .  n .  necropola 
de la Tîrgşor era folosită de populaţia autohtonă geto-dacică, purtă
toare a culturii Ch ilia. Taifalii, avangarda cerneahovienilor, au sosit aici 
în prima jumătate a secolului al IV-iea, iar goto-sarmaticii cerneahovi
eni pe la jumătatea aceluiaşi veac. Migratorii aşezaţi vremelnic la Tîrg
şor au convieţuit cu autohtonii geto-daci, folosind împreună vechiul 
cimitir. Relativ la apartenenţa mormintelor necropolei cerneahoviene, 
cele de incineraţie au fost atribuite în parte autohtonilor, în parte taifa
lilor, în umaţiile fiind puse în bună măsură pe seama goto-sarmaticilor 2• 

Din situaţia prezentată rezultă deci că incineraţiile şi înhumaţiile 
cerneahoviene de la Tîrgşor reprezintă de fapt trei populaţii deosebite. 
De asemenea, se mai desprinde şi concluzia că cele două tipuri de mor
minte erau doar parţial contemporane, inhumaţiile datînd din faza tîr
zie a incineraţiilor. 

A vînd în vedere factorii amintiţi este de la sine înţeles că sistemul 
de organizare al incineraţiilor şi al înhumaţiilor trebuie examinat aparte. 
1n acest scop, folosindu-ne de monografia publicată de Gh . Diaconu, am 
întocmit cite un plan separat pentru cele două tipuri de morminte (fig. 
1 şi 6) 3• 

* 

1 Gh. Diaconu, Tlrgşor. Necropola din secolele III - I V  e.n. Bucureşti, 1 965. 
z Ibidem, p. 5 - 7, 118. 
3 Analiza necropolei o facem cu acordul lui Gh. Diaconu, pentru care li mulţumim şi 

pe această cale. 

SCIV, tomul 22, nr. l ,  Bucureşti, 1971, p. 69 - 85 
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Fig. 1. - Planul analitic al mormintelor de incineraţie din faza Slntana-Ccrneahov 
ele la Tlrgşor. 1, morminte cu caracter autohton ; 2, morminte cu caracter 
taifalic ; 3, · morminte cu caracter mixt ; 4, locul unor morminte distruse ; 5, 
grupuri cu morminte autohtone ; 6, „cuiburi" taifalice ; 7, sectoare ; 8, pahare 
sau fragmente de pahare de st iclă ; 9, fibule Urzii ; 10, pandantiv prismatic ele 

os ; 1 1 ,  cană faţetată cu toarta frlntă. 
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Cu privire la  incineraţii menţionăm de  la  început că  distrugerile 
ulterioare îngreunează studierea sistemului organizării lor.Totuşi, mormin
tele intacte, precum şi cele care se pot reconstitui ne asigură, cel puţin în 
linii mari, indicii suficiente pentru determinarea acestui sistem. 

Pe teritoriul dezvelit incineraţiile se concentrau în trei sectoare. 
Lipsa înhumaţiilor şi a gropilor de mai tîrziu pe o bună parte a culoare
lor dintre sectoare dovedeşte că spaţiile libere nu se datorează distruge
rilor ulterioare, existenţa iniţială a celor trei sectoare fiind o realitate. 

Sectorul central şi  cel nordic sînt cunoscute aproape în întregime. La 
primul lipseşte numai marginea vestică, distrusă de construcţiile feudale, 
iar la al doilea marginea nord-vestică, situată în afara teritoriului săpat 
pînă în anul 1964, adică între caseta 50 şi secţiunea IC, unde mai tîrziu 
s-au descoperit încă cîteva morminte de incineraţie 4•  Din sectorul sudic 
cunoaştem puţine morminte,  majoritatea lor aflîndu-se spre vest, în zona 
distrusă de construcţiile feudale 6 • 

Incineraţiile constituiau, de obicei, grupuri compuse din 2 - 4 ,  
morminte, considerate pe  bună dreptate familiale6, fiind vorba fireşte de 
familii mici (pereche). 

Precum se ştie, incineraţiile cerneahov iene au fost încadrate în nouă 
tipuri 7, care constituie în fond trei variante principale : I, morminte cu 
caracter autohton ; II, morminte cu caracter taifalic ; III, morminte cu 
caracter mixt. 

Pe baza repartizării celor trei variante de morminte, şi grupurile 
prezintă două tipuri : I, grupuri de morminte autohtone, asociate de 
obicei cu morminte din variantele II şi III ; II, grupuri compuse din 
morminte cu caracter taifalic şi cu caracter mixt. 

Mai sus am arătat că mormintele din varianta II, caracterizate 
prin vase arse secundar pe rug şi prin depunerea simbolică a oaselor calci
nate, au fost atribuite taifalilor. Noi credem că ele pot fi puse fără nici 
o rezervă pe seama taifalilor numai în cazul grupurilor de tip II. în ceea 
ce priveşte grupurile de tip I şi incineraţiile din varianta II, ele repre
zintă în parte elemente autohtone care au preluat unele practici rituale 
taifalice. Desigur, cîteva dintre aceste morminte pot aparţine şi unor 
taifali, adoptaţi de familiile autohtone prin căsătorie. în schimb este 
foarte probabil ca o parte dintre mormintele cu caracter mixt din gru
purile de tip II să reprezinte elemente geto-dacice, intrate în familiile 
taifalice tot prin căsătorie. 

Examinînd sectorul central, cunoscut în măsură mai mare, observăm 
că grupurile de tip II, cu caracter pregnant taifalic, erau dispuse în 
„cuiburi", al căror aspect pledează pentru mari comunităţi familiale de 
tip evoluat (patronimii). 

Faţă de acestea, grupurile de morminte autohtone erau dispuse 
separat. Întrucît grupurile de tip I apar dispuse separat şi în zonele unde 
distrugerile ulterioare lipsesc sau sînt cu totul neînsemnate, rămine evident 
că aceasta era forma aşezării lor iniţiale (a se vedea grupurile A, B ,  C, D) .  

' Informaţie d e  l a  Gh. Diaconu, pentru care i i  mulţumim. 
• Gh. Diaconu, op. cil., p. 13. 
8 Idem, Considera/ii preliminare asupra necropolei de la Tirgşor din secolele 1 I I - I i• e.n., 

în SCI V, XI, 1 960, 1, p. 57. 
7 Idem, Tlrgşor. Necropola din secolele III- I V  e.n., Bucureşti, 1 965, p. 36 - 37. 
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Aşadar, grupurile cu caracter autohton şi cele cu caracter taifalic 
erau aranjate după sisteme diferite, în funcţie de structura socială deose
bită a celor două populaţii. Sistemul dispunerii grupurilor arată că, pe 
cită vreme la taifali exista încă marea comunitate familială (patroni
mia) , la autohtoni nucleul de bază al sodetăţii îl constituia familia 
individuală. 

Cu privire la repartizarea pe teren a grupurilor cu morminte autoh
tone, este semnificativ că ele se aflau toate în sectorul central, mai cu 
seamă în regiunea axului median al acestuia, unul fiind situat chiar în zona 
nord-vestică a vechiului cimitir de tip Chilia, iar celelalte spre vest de 
acesta. Deoarece în cimitirul de tip Chilia mormintele cele mai noi 
se aflau pe latura vestică (M. 16 şi M. 147) este neîndoielnic că în cadrul 
lui înmormîntările progresau din est spre vest. Ca urmare, grupurile 
cu morminte autohtone din faza Sîntana-Cerneahov constituiau de fapt 
o continuare nemijlocită a vechiului cimitir geto-dacic (fig. 2) .  
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Fig. 2. - Planul raportului dintre cimitirul geto-dacic din jurul anului 300 · şi 
grupurile cu morminte autohtone din faza Slntana-Cerneahov de la Tlrgşor. 
1, morminte geto-dacice cu material de tip Chilia ; 2, grupuri cu morminte au
tohtone din faza Şlntana-Cern.eahov ; 3,  mormtnt izolat cu caracter autohton ; 4, 
limita probabilă a necropolei de tip Chilia ; 5, direcţia extinderii necropolei de 

tip Chilia. 

Cele arătate confirmă pe deplin observaţia lui Gh . Diaconu, după 
· care „pentru mormintele cu vase nearse secundar (geto-dacice) nu au 
fost rezervate sectoare periferice" ,  şi deci denotă că autohtonii nu se 
aflau în stare de dependenţă faţă de noii V'eniţi 8 •  

s Ibidem, p. 7.  
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Pentru explicarea fenomenului ne referim la situaţia creată încă în 
seeolul precedent, cînd a luat fiinţă coaliţia carpo-goto-taifalică. în această 
coaliţie s-au înrolat, probabil, şi geto-dacii din estul Munteniei, care aflîn
du-se pe drumul de atac contra imperiului al coaliţiei amintite, nu 
puteau sta pasivi faţă de evenimentele epocii. Participarea geto-dacilor 
la luptele din secolul al III-iea contra imperiului rezultă şi din faptul 
că, după desfiinţarea limesului Transalutan, ei erau primii care au ocupat 
vestul Munteniei 9• Fireşte, legăturile de colabora.re stabilite în secolul 
al III-iea s-au păstrat şi mai tîrziu, aşa încît autohtonii şi grupurile migra
toare de la Tîrgşor convieţuiau în condiţiile unor astfel de relaţii. 

Un alt lucru, ce rezultă din sistemul organizării necropolei este 
faptul că, făcînd abstracţie de unele căsătorii mixte, geto-dacii şi taifalii 
nu s-au amestecat, ci trăiau în grupuri separate. 

în ceea ce priveşte stratigrafia orizontală, adică cronologia internă 
a sectorului central, i;;tabilirea acesteia este destul de dificilă, datorită. 
faptului că multe dintre mormintele de incineraţie au fost distruse. To
tuşi există unele elemente pe baza cărora se pot stabili cu certitudine cel 
puţ.în zonele mai noi de înmormîntare. Este vorba de apariţia obiec
telor care datează din faza înhumaţiilor, de suprapuneri şi de concentra
rea mormintelor cu ca.racter mixt. 

În legătură cu mormintele cu caracter mixt menţionăm că ele re
flectă influenţele reciproce dintre autohtoni şi taifali. întrucît pînă la 
evoluarea mai considerabilă a acestor legături a trebuit să treacă un 
anumit timp, majoritatea mormintelor cu caracter mixt trebuie să 
dateze dintr-o fază mai avansată a înmormîntărilor. 

Studiind Rectorul central constatăm că obiectele mai noi se aflau 
toate în mormintele din zona nordică şi din cea sudică. Dintre aceste 
obiecte fac parte paharele de sticlă (M. 67 ,  SIA, SIA 10, groapa care taie 
M. 18 şi l\L 23) 10 , pandantivul prismatic de os (M. 55) 11, fibula de tip 
Ib (M. 45) 12, cana cu toarta frîntă (M. 18) 1 3, fibulele din groapa aminti
tă 14• În zona nordică întîlnim şi cele cinci cazuri în care incineraţiile (M. 68,. 
M. 81 ,  M. 135, l\L 139, M. 176) suprapun unele înhumaţii 15• De aseme
nea, în cele două zone menţionate se concentrează majoritatea mormin
telor cu caracter mixt, cunoscute în acest sector. 

Din cele arătate rezultă că în zona nordică şi în cea sudică a sec
torului central apar în continuare morminte de incineraţie şi după sosi
rea goto-sarmaticilor. Este deosebit de important că multe dintre 
mormintele tîrzii (M. 18, M. 67, l\L 81, M. 135, M. 139) aveau ca.racter pur
autohton. Acest lucru întăreşte încă o dată concluzia că, geto-dacii au 
întrebuinţat necropola cerneahoviană pînă la abandonarea ei 16• 

Sectorul nordic avea un număr mult mai redus de morminte, fiind 
deci folosit timp mai scurt decît sectorul central. Totuşi şi incineraţiile 

9 D. Protase, Problema conlinuiUJ/ii (n Dacia ln lumina arheologiei şi numismaticii„ 
Bucureşti, 1966, p. 1 12.  

10 Gh. Diaconu, Tirgşor. Necropola din secolele 111- IV e.n„ Bucureşti, 1965, p. 106 - 107. 
11 Ibidem, p. 105. 
12 Ibidem, p. 94. 
13 Ibidem, p. 81 - 82.  
u Ibidem, p. 94.  
u Ibidem, p. 1 7. 
18 Ibidem, p. 7. 
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de aici conţineau numeroase obiecte noi, aşa cum ar fi pandantivul pris
matic de os din M. 247 17 ,  fragmentele unor pahare de sticlă (casetele 
7 O şi 8 O) 18, fragmentul unei fibule cu placă şi semidisc (caseta 7 O) 19• 
Deoarece fibula cu placă şi semidisc datează din faza finală a necropolei20, 
putem conchide că şi sectorul nordic a fost folosit pînă la data abando
nării cimitirului. Prin urmare, durata mai scurtă a întrebuinţării sale 
.se explică prin faptul că aici înmormîntările s-au început mai tîrziu 
.decît în sectorul central. 

Pentru o datare tîrzie a sectorului nordic pledează şi frecvenţa 
mare a mormintelor cu caracter mixt (peste 40 % dintre cele determi
nate). 

Din schema cronologică rezultă că raza răspîndirii obiectelor mai 
noi şi a frecvenţei mormintelor cu caracter mixt cuprindea aproape întregul 
.sector, dovedind că acesta datează în adevăr din faza tîrzie a necropo
lei cerneahoviene (fig. 3 ) .  Unele incineraţii (de ex. M. 233) fiind însă 
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Fig. 3. - Schema cronologică a sectoarelor I şi II de incineraţie din faza 
Sintana-Cerneahov de la Tirgşor. I, limitele sectoarelor ; 2, fibule ttrzii ; J, 
pahare de sticlă întregi sau fragmentare : 4, cană faţetată cu toarta frlntă ; 
5, pandantiv prismatic de os ; 6, morminte de incineraţie care suprapun 
Inhumaţii ; 7, morminte cu caracter mixt ; 8, zonele de concentrare a ele-

mentelor de la punctele I - 7. 

-suprapuse sau distruse de înhumaţii timpurii, rezultă că sectorul a fost 
-deschis încă înainte de sosirea goto-sarmaticilor. 

17 Ibidem, p. 105. 
1s Ibidem, p. 106. 
u Ibidem, p. 93. 
20 Ibidem, p. 94. 
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Mai sus am amintit că, în sectoarele periferice lipseau mormintele 
cu caracter pur autohton, ceea ce înseamnă că aceste sectoare aparţineau 
taifalilor. 1n consecinţă problema înfiinţării lor trebuie lămurită în lumina 
caracterului evoluţiei necropolelor germanice nord-estice din vremea 
premergătoare. 

Analiza stratigrafiei orizontale a necropolelor dovedeşte că la popu
laţiile germanice nord-estice, din preajma şi de la începutul e. n., marile 
familii înroite deschideau noi sectoare periferice în cadrul cimitirelor, 

Fig. 4. - Schema analitică a necropolei de la \Vilanow, 
întocmită pe baza planurilor analitice publicate de J. l\lar- • rJ'"""\ 
ciniak. I - I I I, grupuri de morminte care, pe baza duratei �� ·� /. 1 1  \ 
lnmormintărilor şi a numărului mormintelor, reprezintă cite o / 
mare familie ; I, grupul familiei matcă, folosit aproximativ, 
din jurul anului 100 l.e.n. şi pină la sfirşitul secolului I l.e.n. ; 
I I, grupul unei familii lnroite, folosit aproximativ Intre anii 
70 l.e.n. - 30 e. n. ; I I I, grupul altei familii inroite, folosit 

aproximativ intre anii 40 l.e.n. - 30 e.n. 

sectoarele vechi fiind folosite în continuare de marile familii matcă. 
Astfel, au evoluat necropolele de la Rzadz, 'Vilanow, Choruli, Mlodzikow 
(fig. 4 -5) etc. 21• 

Cm:oscînrl situaţia necropolelor menţ.ionate este de presupus că şi 
la Tîrgşor sectoarele periferice aparţineau noilor mari familii taifalice, 

Fig. 5. - Schema analitică a necropolei de la Rzadz, 
întocmită pe baza planurilor analitice publicate de R. 
Hachmann şi J. Marciniak. I, sectorul central din fazele 
I - IV ale Latenului Urziu (cronologia lui J. Marciniak) şi 
din faza I a epocii romane imperiale timpurii. Numărul 
mormintelor şi durata lnmormlntărilor pledează şi ln acest 
caz pentru o mare familie, care constituia matca comu
nitâţii ; A, grupul unei mari familii inroite din fazele 
I I - IV ale Latenului tlrziu şi din faza I a epocii romane 
imperiale timpurii ; I I, sectorul unor familii lnroite din fa
zele. I I I - IV ale Latenului tlrziu şi din fazele I - II ale 
epocii romane imperiale timpurii ; I I I, sectorul unor fa
milii lnroite din faza IV a Latenului tlrziu şi din fazele 
1 - 1 1 ale epocii romane imperiale timpurii ; B-C,  grupuri 

contemporane cu sectoarele I I - I I I. 

lnroite din cele care se înmormîntau în sectorul central, alături de populaţia 
autohtonă. 

Revenind la problema sectorului central, din cadrul acestuia cunoaş
tem patru „cuiburi" taifalice. Marginea vestică a sectorului fiind aproape 

21 R. Hachmann, Das Grăberfeld von Rondsen (Rzadz) Kreis Graudenz (Grudziadz) und 
die Chronologie der Spăllatenezeit im iisllichen Mitleteuropa, ln ArchGeogr, I I, 1 951,  1 -2, 
p. 79 - 96 ; idem, Zur Gesellschaflsordnung der Germanen in Zeii um Chrisli Geburl, ln ArchGeogr, 5, 
1956, p. 7 -24 ; J. Marciniak, Cmenlarzysko ciafopalne z okresu p6znolatenskiego w Wilanowie 
kofo Warszawy, ln Maleriafy Slarozytne, I I, 1 957, p. 7 - 1 74 ; idem, Znaczenie planigrafii dia 
badafl archeologicznich, ln Archaeologia Polski, IV, 1 959, 1 ,  p. 4 7 - 66 ; A. Dymaczewski, Cmen
tarzysko z okresu rzymskiego w Mfodzikowie pow. Sroda, în Fontes Archaeologici Posnanienses, 
VIII - IX, 1 958, p. 1 79 - 442 ; idem, Aus den neueren Enldeckungen auf den Grăber/eldern der 
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de teritoriul dezvelit, credem că nici iniţial numărul „cuiburilor" taifa
lice nu era mult mai mare de patru. Este de menţionat apoi că, „cuibu
rile" taifalice nu erau toate contemporane. De exemplu, „cuibul" notat 
cu „a", suprapus în întregime de înhumaţii, era anterior sosirii goto-sar
maţilor, iar „cuibul" „b",  cu obiecte tîrzii (cele din M. 45 şi SIAlO) şi 
nesuprapus de înhumaţii, data din a doua jumătate a secolului al IV
lea. Cele două „cuiburi" fiind dispuse alături, se pare că ele reprezintă 
două generaţii ale unei mari comunităţi familiale. în schimb „cuiburile" 
„c" şi „d" , situate la distanţă mai mare unul de celălalt, reprezintă mai 
de grabă o generaţie a două mari comunităţi familiale. în cazul acestor 
mari familii „cuiburile" celeilalte generaţii se aflau probabil spre vest, 
în afara teritoriului dezvelit .  

Pe temeiul observaţiilor prezentate considerăm că la  Tîrgşor s-au 
aşezat iniţial trei mari familii taifalice, de la care provin „cuiburile" : 
„a", „b",  „c" şi „d". 

Situaţia „cuiburilor" „a" şi „b" indică clar că taifalii au folosit 
necropola timp de două generaţii, adică 50 sau cel mult 60 de ani. întru
cît taifalii s-au stabilit la Tîrgşor în prima jumătate a secolului al IV-iea, 
plecarea lor de aici o putem data între anii 376 -380, cînd majoritatea. 
grupurilor germanice părăsesc teritoriul Munteniei. 

Dintre grupurile cu morminte autohtone ni s-au păstrat doar opt. 
în realitate însă numărul lor trebuie să fi fost mult mai mare, deoarece 
fiind situate, în majoritate, chiar în zonele cele mai distruse multe dintre 
ele au putut fi deranjate. în adevăr, tocmai în zona dintre grupurile 
autohtone cunoscute, precum şi la est de acestea apar o serie de incine
raţii „izolate". Se pare că şi acestea aparţineau unor grupuri de mormin
te familiale autohtone, parţial distruse. 

Examinînd planul înhumaţiilor (fig. 6 ) ,  observăm că şi acestea 
erau dispuse în grupuri. Numărul mare al mormintelor dovedeşte însă 
că în cazul înhumaţiilor grupurile aparţineau nu familiilor individuale 
ci unor mari familii patriarhale 22• Este drept că uneori soţul şi soţia se 
inmormîntau alături (de ex. M. 152 -M.153 ),  totuşi nu se poate vorbi 
de separarea familiilor mici (pereche) în cadrul marii familii. Aranja
rea mormintelor în funcţie de familii individuale este contestată şi de 
cazul grupului H, unde majoritatea mormintelor de copii nu se aflau 
alături de mormintele părinţilor, ci erau situate într-o anumită zonă a 
grupului. 

În partea centrală şi nordică a teritoriului dezvelit se afla un sector, 
din care cunoaştem opt grupuri întregi şi trei săpate parţial, aşezate în 

riimischen Kaiserzeit in Grosspolen, ln Archaeologia Polona, I V, 1 962, p. 257- 269 ; K. Godlo
wski, Studia nud stosunkami spofecznymi w okresach poinolateflskim i rzymskim w Dorzeczu Odry 
i Wisfy, ln Biblioteka Archeologiczna, 13,  1960 ; M. Danuta-R. Wolagiewiczowie, Uzbrojenie 
ludnosci Pomorza Zachodniego u progu naszej ery, ln Materiafy Zachodnio-Pomorskie, IX, 1963, 
p. 87-98, 134 - 136. 

22 Cu privire la vechile populaţii germanice gruparea mormintelor ln funcţie de mari 
comunităţi familiale a fost sesizată lncă de Walter Veeck, ln cazul necropolei alamane, din 
secolele V- VII, de la Holzerlingen (Die Reihengrii.berfriedhiife des friihen Mittelalters und die 
hi•torische Forschung, ln 1 6, BerRGK, 1 927, p. 45. 
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Fig. 6. - Planul analitic al Inhumaţiilor din faza Slntana-Cerneahov de Ia 
Tlrgşor. 1, morminte de adulţi ; 2, morminte de copii ; 3, morminte duble 
(mama şi copilul) ; 4, morminte cu schelete chircite ; 5, morminte distruse ; 6, 
gropi şi locuinţe posterioare ; 7, grupuri de mqrminte ale marilor familii 

patriarhale ;  8, zidul incintei feudale. 

LEGENDA 

A - K  
� 8 
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trei rînduri orientate pe direcţia E -V. Un alt sector de înhumaţii se 
afla mai spre sud. Din acesta cunoaştem un număr mic de morminte, 
restul fiind situat spre vest, în zona distrusă de construcţiile feudale. 
Nu este exclus să fi existat şi un al treilea sector, aşezat spre nord de 
teritoriul dezvelit pînă în 1964, deoarece aici, între secţiunea IC şi caseta 
5C, s-au mai descoperit ulterior morminte de înhumaţie 23• Poate acestui 
sector îi aparţinea şi mormîntul nr. 207. 

Din răspîndirea obiectelor caracteristice rezultă că, grupurile din 
sectorul central al înhumaţiilor, potrivit pentru analiză, erau contem
porane, aparţinînd fiecare cîte unei mari familii. 

La Tîrgşor reîntîlnim cele două sisteme principale de organizare 
internă a grupurilor, atestate în necropola de la Sîntana de Mureş 24• ln 
unele grupuri (C, E, I şi J)  mormintele erau dispuse alături, în rînduri 
aparţinătoare generaţiilor consecutive, iar la altele (B şi G) erau aşe
zate consecutiv, în şiruri orientate pe direcţia N - S. Grupurile din 
varianta a doua atestă, ca şi la Sîntana de Mureş, divizarea în subunităţi 
a marii familii. La Tîrgşor însă marile familii respective aveau numai cîte 
două subunităţi. 

Stabilirea cronologiei interne precise este destul de problematică. 
Perioada înhumaţiilor fiind scurtă, o parte a obiectelor cu caracter vechi 
s-au menţinut în uz pînă la data încetării înmormîntărilor, şi, deci, nu pot 
i;ervi ca elemente de datare întru totul certe. Dovadă, printre altele, 
cazul mormîntului nr. 195, în care pieptenele cu apucătoarea semicircu
lară, considerat de caracter vechi, era asociat cu un pah!tr de sticlă foarte 
tîrziu 25• O altă greutate o constituie faptul că unele zone ale grupuri
lor erau întrebuinţate de la începutul şi pînă la sfîrşitul perioadei înhuma
ţiilor. ln acest sens ne referim la suprapunerile duble (M. 69, M. 81, M. 
99 şi M. 187, M. 176 ,  M. 188) din grupurile F şi H. lnmormîntările 
făcîndu-se pe generaţii fenomenul nu este surprinzător, deoarece zona 
sau rîndul unei generaţii putea să cuprindă morminte dintr-un interval 
mediu de 25 -30 de ani. 

Cu toate greutăţile inerente, există totuşi cîteva indicii, printre 
care concentrarea obiectelor celor mai recente şi răspîndirea mormintelor 
de copii, care în cazul unor grupuri indică destul de precis cronologia 
internă. 

Studiind răspîndirea obiectelor noi observăm că în grupul A mormîn
tul cel mai recent (M. 155), datat cu un pandantiv lunular şi altul rectan
gular 26, se afla la capătul sudic. ln schimb la grupul B unul dintre cele 
mai noi morminte (M. 195, cu un pahar de sticlă foarte tîrziu) 27 era 
situat în partea nordică. Şi la grupul C tot în partea nordică se afla M. 
243 datat de un pandantiv lunular în faza finală a necropolei 28• ln ceea 
ce priveşte grupul H, la acesta mormîntul cel mai recent (M. 182, cu 

23 Informaţie de la Gh. Diaconu, pentru care fi mulţumim. 
24 G. Bako, Dale privind structura socială şi  apartenenţa purtătorilor culturii Stnlana-Cer-

neahov din Transilvania, în SCIV, 19, 1 968, 1 ,  p. 67 - 69. 
26 Gh. Diaconu, op. cil„ pi. CXVl /8, 1 1 ; p. 1 07. 
26 Ibidem, p. 96. 
21 Ibidem, p. 1 07. 
2s Ibidem, p. 96 - 97. 
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o cataramă tîrzie) 29 era situat în zona sudică. De asemenea, şi la grupul 
J tot în zona sudică se concentrau majoritatea mormintelor cu cele mai 
noi obiecte (M. 51, M. 131, M. 281 ) ao . 

În consecinţă, pe cîtă vreme în cadrul grupurilor B şi C înmormîn
tările progresau din sud spre nord, grupurile A, H şi J se extindeau 
în sens invers. 

O importanţă deosebită pentru problema abordată o are grupul 
I. La acesta majoritatea mormintelor erau dispuse într-un rînd apar
ţinător unei generaţii. Mormintele răzleţe, în număr de patru, din spa
tele şi din faţa rîndului menţionat reprezentau generaţia anterioară ş i  
cea posterioară. Pe cîtă vreme însă mormintele răzleţe situate la  sud de 
rîndul amintit proveneau de la adulţi, cele din partea nordică conţineau 
schelete de copii. Deoarece in rîndul unei generaţii vîrstnice nu se puteau 
afla exclusiv morminte de copii, rămîne evident că partea nordică a gru
pului este mai nouă, înmormîntările progresînd din sud spre nord. 

Tot pe baza răspîndirii mormintelor de copii se poate stabili că în 
grupul E înmormîntările înaintau din nord spre sud. 

Durata înmormîntărilor la goto-sarmatici este indicată de situaţia 
grupurilor C, . E, I şi J, cu mormintele dispuse în rînduri aparţinătoare 
generaţiilor consecutive. La toate aceste grupuri întîlnim cite un singur· 
rînd mai compact al unei generaţii. În ceea ce priveşte generaţia anteri
oară şi cea posterioară acestea sînt reprezentate doar prin morminte 
răzleţe, situate la sud sau la nord de rîndurile amintite. Este semnifi
cativ faptul că în două cazuri (grupurile C şi J) numai una din generaţi
ile „incomplete" este prezentă ;  la grupul C generaţia mai tînără, iar Ia. 
grupul J generaţia mai vîrstnică. 

Situaţia cea mai clară o întîlrum şi în acest sens la grupul I. Aici 
mormintele răzleţe denotă că, la data stabilirii goto-sarmaticilor la Tîrg
şor din prima generaţie a acestei ma.ri familii mai erau în viaţă doar 
doi membri, iar în vremea abandonării necropolei începuse deja matu
rizarea generaţiei a treia, care avea chiar şi copii mai mărişori 31• Fireşte„ 
pentru ultimii membri ai primei generaţii, care au supravieţuit maturi
zării generaţiei a doua, ca şi pentru începutul maturizării generaţiei a treia. 

Fig. 7. - Grupul I de inhumaţie al ne
cropolei de la Tlrgşor şi schema crono
logică a acestei mari familii. 1, morminte 
de adulţi ; 2, morminte de copii ; 3, mor
mint cu schelet chircit ; 4, generaţii ; 5, 
limilele cronologice ale marii familii in 

timpul şederii sale la Tirgşor. L l G E N O A  
= I .  CS> 2 ,  E) j , [-fil • .  C -2' 5 

nu trebuie calculate perioade aparte, aşa încît rîndul generaţiei a doua. 
acoperă de fapt întreaga durată a înmormîntărilor la goto-sarmatici, 
durată care era de cel mult 25 de ani ( a se vedea şi schema cronologică. 
din fig. 7 ) .  

29 Ibidem, p. 9 1 .  
ao Ibidem, p .  9 1  ş i  pi. XCYl /6. 
31 Menţionăm că numai meml rii adulţi ai generaţili se înmormîntau în noul rînd, iar 

copiii decedaţi înainte de maturizare erau îngropaţi în rîndul generaţiei părinţilor. Astfel 



80 BAKO G:li:ZA 12  

Pentru aceeaşi durată a înmormîntărilor pledează şi structura gru
purilor C, E şi J. 

Acceptînd că goto-sarmaticii au sosit la Tîrgşor pe la jumătatea 
secolului al IV-iea, plecarea lor de aici o putem data între anii 376 -380, 
cînd majoritatea vizigoţilor din Muntenia s-au retras în imperiu. 

Este interesant faptul că necropola de la Sîntana de Mureş avea 
un caracter mai tardiv decît înhumaţiile cerneahoviene de la Tîrgşor. 
Astfel la Sîntana de Mureş au apărut într-un număr mare fibulele cu 
placă şi semidisc, care la Tîrgşor constituiau încă o raritate şi datau din 
faza finală a necropolei. Cît despre pieptenii cu apucătoarea semicirculară, 
atît de frecvenţi la Tîrgşor, chiar şi în mormintele tîrzii (M. 131, M. 195 
etc.)  32, aceştia lipsesc la Sîntana de Mureş, fiind atestaţi acolo numai 
cei cu apucătoarea în formă de clopot 33• în lumina fenomenelor menţio
nate considerăm întemeiată părerea lui K. Horedt, după care la Sîntana 
de Mureş înmormîntările au început de abia în anul 376 34• Deoarece, 
pe baza an'1lizei interne, durata înmormîntărilor nu depăşise nici la Sîn
tana de Mureş perioada de 30 de ani 35, data plecării vizigoţilor din 
regiunea Mureşului de mijloc se poate fixa în primul deceniu al secolului 
al V-lea, adică în vremea cînd hunii, trecînd de-a lungul Dunării de jos 
şi prin pasurile Carpaţilor Păduroşi, au început ocuparea regiunii Tisei 36• 

Atît la Tîrgşor, cît şi la Sîntana de Mureş s-a constatat că, înhu
maţii reprezentau o populaţie eterogenă goto-sarmatică, puternic între
pătrunsă de elemnte autohtone 37• 

Trecînd în revistă inventarul şi ritul funerar al înhumaţiilor, obser
văm că caracteristicile germanice şi sarmatice apar destul de amestecate. 
Totuşi din analiza mai atentă rezultă că pe cîtă vreme la unele grupuri 
de morminte (D, H, I, J)  predominau caracteristicile germanice, la 
altele (B, C, F, G) erau preponderente cele sarmatice. De exemplu în 
grupul D nu întîlnim nici un mormînt cu caracter neîndoielnic sarmatic, 
aflîndu-se aici numai morminte cu caracter germanic (l\L 21i,  M. 222, 
M. 224, M. 225 ). Faţă de acesta grupul C cuprindea cinci morminte cu 
caracter pregnant sarmatic (l\f. 57,  M. 243 , 1\1. 246, l\I. 254, M. 259) 
şi numai două morminte cu unele caracteristici germanice (l\L 258, M. 
260). 

şi cele două morminte din faţa rindului principal al grupului I de la Tlrgşor aparţin unor 
copii ai generaţiei a treia. 

3Z Gh. Diaconu, op. cil., pi. XCVI /7, CXVI /11 .  
33  G. Bak6, op. cit., p. 68,  nota. 16.  
34 K. Horedt, Unele probleme privind răsptndirea culturii Sin/ana de .Wureş-Cerneahov 

ln Romdnia, in SCIV, 18,  1967, 4, p. 581, 586. 
3& G. Bak6, op. cil., p. 67-68. 
36 Trecerea unor grupuri hunice de-a lungul Dunării de jos spre apus este documentată 

de o serie de monumente arheologice răzleţe, descoperite mai cu seamă ln ultimul timp. Vezi 
de ex. : B. Mitrea - N. Anghelescu, Fragmente de cazan hunic descoperite tn sud-estul Munte
niei, ln SCI V, XI, 1960, 1 ,  p. 157 ; VI. Dumitrescu, O nouă mărturie a prezenţei hunilor ta 
Muntenia : Fragmentu/ de diademă de aur de la Dulceanca, in SCIV, XII, 1 96 1 ,  1 ,  p.59 -60 ; 
Suzana Dolinescu-Ferche, Podoabe de aur descoperile la Ba/aci, ln SCIV, X IV, 1963, 1, p. 1 83 -
1 88. Pentru urmele arheologice ale grupurilor hunice, care au trecut prin pasurile Carpaţilor 
Păduroşi şi s-au aşezat ln regiunea văii superioare a Tisei, cf. D. Csallăny, Hamvasztdsos es 
csonlvâzas hun temelkezesek a Felso- Tisza videken, ln A miskolci Herman Otto �Iuzeum evkonyve, 
II, 1958, p. 83 - 99. 

a1 Gh. Diaconu, op. cil„ p. 52, 1 13, 1 1 8  etc. ; G. Bak6, op. cit„ p. 65. 



13 AUTOHTONI ŞI MIGRATORI LA TlRGŞOR IN SEC. IV e. n. 81 

Acelaşi lucru se constată şi la Sîntana de Mureş, unde grupurile A 
şi B aveau caracter pregnant germanic, iar grupurile C, D şi E se remar
cau prin concentrarea carateristicilor sarmatice şi raritatea celor germa
nice. 

De menţionat că, în ambele necropole grupurile cu morminte dis
puse consecutiv în şiruri şi împărţite în subunităţi făceau parte dintre 
cele cu caracter pregnant sarmatic. Nu este lipsit de interes faptul că după 
cum arată necropola de la Petuhovca şi aşezarea de la Kiselov, diviza
rea marii familii în două-trei subunităţi era caracteristică tocmai sarma
ţilor 38• La Petuhovca întîlnim chiar şi o subunitate cu mormintele dispuse 
con secu tiv în şir 39• 

Prin urmare, în ciuda influenţelor reciproce şi a amestecului dintre 
cele două populaţii, se vădeşte destul de clar, încă şi în a doua jumă
tate a secolului al IV-iea, că iniţial unele dintre marile familii ale înhuma
ţilor de la Tîrgşor şi de la Sîntana de Mureş erau de origină gotică iar 
altele de origină sarmatică. 

Într-o altă lucrare am subliniat că, în vremea ocupării spaţiului din
tre Nistru şi Nipru s-a descompus la goţi organizarea gentilică născută pe 
cale naturală, înlocuită fiind cu o organizare creată artificial, după mo
delul ei 40• Cu ocazia acestei reorganizări au fost incluse în unităţile organi
zatorice de bază gotice şi unele mari familii ale sarmaţilor ataşaţi. 

Pe lingă caracteristicile germanice şi sarmatice, inhumaţiile de la 
Tîrgşor, ca şi cele de la Sîntana de Mureş, denotă o puternică influenţă 
culturală şi rituală autohtonă 41, putînd fi presupusă chiar prezenţa în 
rîndurile acestei populaţii a unor elemente daco-romane şi geto-dacice 
romanizate, care au intrat în cadrul marilor familii goto-sarmatice pe 
calea legăturilor de căsătorie. 

* 

Cu toate că concluziile au fost trase în parte pe parcurs, din analiza 
necropolei de la Tîrgşor se desprind şi cîteva probleme asupra cărora tre
buie să insistăm în mod special. 

Examinarea raportului dintre incineraţii şi înhumaţii a demon
strat că deşi, din cauza „suprapunerilor" din decursul folosirii necropolei, 
cele două tipuri de morminte apar în mare parte amestecate, totuşi ele 
nu se încadrează într-un sistem unitar de organizare. Din contra, fiecare 
dintre cele trei populaţii îşi avea un sistem propriu de organizare şi de 
dispunere a grupurilor sale de morminte. Caracterul acestor sisteme cores
punde structurii sociale a populaţiilor respective. 

Analiza planului necropolei dovedeşte deci că, făcînd abstracţie de 
cazul unor căsătorii mixte, cele trei populaţii nu s-au amestecat, nu s-au 
contopit, ci trăiau în grupuri compacte separate. Tocmai în aceasta con
stă explicaţia firească a faptului că plecarea taifalilor şi a goto-sarmatici-

sa G. Bak6, op. cil„ p. 67, fig. 5, p. 69 şi 77. 
39 Ibidem, p. 67, fig. 5 /A, subunitatea din mijloc. 
40 Ibidem, p. 70 -71.  
41 Gh.  Diaconu, op. cil„ p. 1 13. 
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lor nu a cauzat dizlocarea populaţiei autohtone, ea răminînd pe loc şi 
vieţuind mai departe pe aceleaşi meleaguri 42• 

Precum arată sistemul dispunerii mormintelor, atît la' taifali cit şi 
la goto-sarmatici nucleul de bază al societăţii era marea familie patriar
hală. Deosebirea dintre cele două populaţii migratoare constă numai în 
faptul că la goto-sarmatici avem de-a face cu marea familie de formă 
arhaică, iar la taifali cu cea evoluată (patronimia) ,  în cadrul căreia a avut 
loc separarea familiilor mici şi transformarea lor în unităţi de consum 
(dar nu şi de producţie) .  Unitatea de producţie fiind în ambele cazuri 
marea familie este evident că, atît la goto-sarmatici cît şi la taifali, pă
mînturile se aflau în proprietate comună, iar proprietatea privată asu
pra pămîntului, caracteristică epocii de trecere la societatea de clasă, nu 
apăruse încă la aceste populaţii 43•  Prin urmare la taifalii şi la goto-sar
maticii de la Tîrgşor exista încă obştea de tip arhaic, care se afla în 
faza finală a descompunerii comunei primitive. 

Faţă de cele constatate mai sus, la populaţia autohtonă geto-dacică 
se terminase descompunerea marii familii, nucleul de bază al societăţii 
fiind familia individuală, care constituia o unitate de producţie aparte 44• 
Acest lucru are o deosebită semnificaţie, deoarece se ştie că familia indi
viduală ca unitate economică de bază a apărut pretutindeni în perioada 
de trecere la societatea de clasă apariţia ei fiind strîns legată de naş
terea proprietăţii private asupra pămîntului, care reprezenta una din premi
zele formării noii orînduiri 45, în cazul studiat aici a celei feudale. în vir
tutea factorilor amintiţi, rezultatele obţinute de noi sînt în concordanţă 
cu concluzia după care obştea autohtonă din epoca migraţ,iei popoarelor 
era mai evoluată din punct de vedere social-economic, decît obştea arha
ică, îmbinînd proprietatea comună cu cea privată asupra pămîntului şi 
constituind deci una din pn:mizele feudalismului 46• 

Ca urmare a constatărilor făcute se poate accepta că pentru popu
laţia autohtonă a ţării noastre epoca migraţiilor înseamnă într-adtvăr 

'2 Dovadă aşezările autohtone din secolele urn1ăloare de la T!rgşor : Gh. Di::conu, op. 
cit., p. 127 ; Gh. Diaconu -N. I. Simache, Cercetări arheolcgice la Tlrgşorul Vechi, ln RerMuz, 
I, 1 964, 1 ,  p. 26 -27. 

•a Faptul că la vechii germani din preajma şi de pe la începutul e.n. nu exista proprie
tatea privată asupra pămlntului a fost subliniat de F. Engels !n : K. l\larx şi F. Engels, 
Opere, voi. 21 ,  Edit. politică, Bucureşti, 1965, p. 136. 

•• Avlnd ln vedere rezultatele analizei necropolei de la Poirncşt i (G. Bl;k6, Dale privind 
structura socială a carpilor din secolul al I II-iea pe baza analizei planului arheologic al cimi
tirului de la Poieneşli, ln SCIV, 1 7, 1 966, 1, p. 31 - 41 ), putem admite că la populaţia daco
carpică, geto-dacică, dacică apuseană şi nordică, din afara provinciei, descompuncrr n marii 
familii lncepuse lncă din secolul al III-iea, dacă nu chiar mai dcueme, cind familiile mici 
deveniseră unităţi de consum aparte, marea familie păstrlndu-şi rolul de unitate de producţie. 
Pe semne, acest proces s-a terminat ln jurul anului 300, prin transformarea familiilor indivi
duale in unităţi de producţie şi de consum separate. Concluzia noastră întăreşte deci părerea 
lui M. Comşa, după care „la sflrşitul secolului al II I-iea al e.n. nu numai populaţia daco
romană din interiorul fostei provincii Dacia, ci şi la carpii, dacii sau daco-romanii din teri
toriile lnvecinate s-a creat un nivel comun ln ceea ce priveşte dezvoltarea social-economică" 
(M. Comşa, Cu privire la caracterul organizării social economice şi  politice de pe teritoriul ţării 
noastre ln epoca migra/ii/or, ln SCIV, 1 8, 1967, 3, p. 433). 

46 K. Marx şi F. Engels, op. cil., p. 64, 67, 68, 159. 
48 Acad. C. Daicoviciu, acad. E. Petrovici şi Gh. Ştefan, ln Istoria Romdniei, I, 1960, 

p. 801 . 
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„o perioadă de trecere la feudalism, nu numai din punct de vedere cro
nologic, ci şi din punctul de vedere al conţinutului social-economic" 47• 

În încheiere, subliniem încă o dată că rezultatele analizei planului 
necropolei de la Tîrgşor întăresc concluzia potrivit căreia populaţia autoh
tonă a ţării noastre din epoca migraţiilor se afla pe o treaptă mai avan
sată a evoluţiei social-economice, decît migratorii. Pe cîtă vreme popula
ţiile migratoare nu depăşiseră încă faza finală a descompunerii comunei 
primitive, populaţia autohtonă se afla în perioada de naştere a societăţii 
feudale. 

LES .AUTOCHTONES ET LES PEUPLES MIGRATEURS A TÎRGŞOR 
AU 1ve SIECLE DE N. E. 

Les recherches de ces derniers temps ont prouve que la majorite 
des necropoles de type Sîntana-Tcherneakhov etaient utilisees en com
mun par des populations differentes. Ce fait impose d'elucider le rapport 
entre Ies diverses populations et la determination de leur structure sociale. 
En vue de la elarification des problemes enonces, l'auteur procede dans 
le present ouvrage a l'etude de la necropole de type Tcherneakhov de 
Tîrgşor du IVe siecle de n. e. ,  utilisee en commun par Ies Tai:phales et 
Ies Gotho- Sarmates et aboutit aux conclusions suivantes : 

Chacune de trois populations de Tîrgşor avait son propre systeme 
d'organisation et de repartition de ses groupes de tombes. Le caractere 
de ces systemes correspond a la structure sociale des populations respec
tives. 

L'etude de la necropole prouve que, abstraction faite des cas des 
mariages mixtes, Ies trois populations ne se sont pas melangees et qu'elles 
vivaient en groupes compacts, mais separes. C'est en ceci que reside 
l'explication naturelle du fait que le depart des elements migrateurs n'a 
pas entraîne la dislocation de la population autochtone, qui est restee 
sur place en continuant sa vie dans ces regions. 

La repartition sur terrain des groupes de tombes autochtones de
note que la population indigene ne se trouvait pas sous la dependance 
des nouveaux venus. Les rapports entre Ies Geto-Daces et Ies peuples 
migrateurs de Tîrgşor avaient comme fondement des relations de colla
boration, etablies d'ailleurs des le siecle precedent, quand s'etait cons
tituee la coalition carpo-gotho-ta'iphale. 

A en juger d'apres le systeme d'agencement des tombes, tant Ies 
Taiphales que Ies Gotho-Sarmates avaient comme noyau de base de la 
societe, la grande familie, sous une forme avancee (patronymie) chez Ies 
premiers et plus archaique chez Ies derniers. 

Par consequent ces populations possedaient leurs terres en proprie
te collective et la propriete privee de la terre, caracteristique de la peri
ode de passage vers la societe de classes, leur etait encore inconnue. 

" )I. Comşa, op. cil., p. 439 - 440. 



84 BAKO G:tZA 16 

En echange la population geto-dacique avait comme unite economi
que de base, la famille individuelle. Cette constatation comporte une 
signification toute particuliere, car il est connu que la famille individuelle 
en tant qu'unite economique de base est apparue partout a la periode de 
passage vers la societe de classes, son apparition etant etroitement rat
tach0e a la genese de la propriete privee de la terre, qui constituait 
l'une de premisses de la formation de la nouvelle organisation, dans 
notre cas, la classe feodale. En vertu de ces facteurs, Ies resultats obte
nus dans cet ouvrage concordent avec Ies conclusions selon lesquelles la 
communaute autochtone de l'epoque des migrations etait plus evoluee 
du point de vue socio-economique que la communaute archa!que imbri
quant la propriete en commun avec la propriete privee sur la terre et 
constituant donc l'une des premisses du feodalisme. 

Comme suite de ces constatations on peut accepter que l'epoque 
des migrations a signifie reellement pour la population autochtone du 
territoire de la Roumanie, la periode de passage au feodalisme. 

Les resultats de l'etude de la necropole de Tîrgşor confirme encore 
une fois la conclusion que la population autochtone de notre pays de 
l'epoque des migrations se trouvait a un degre d'evolution socio-econo
mique plus avance, que Ies populations migratrices. Tandis que ces der
nieres n'avaient pas encore depasse la phase finale de la desagregation 
de la commune primitive, la population autochtone se trouvait a la peri
ode de genese de la societe feodale. 

LEGENDE DES FI GURES 

Fig. 1 .  - Rcleve analytique des tombes d' incineration de la phase Sintana-Tchernea
k hov de Tirgşor. 1, tombes de caractere autochlone ; 2, tombes de caractere tai'phale ; 3, tombes 
de caractere mixte ; 4, lieu de cerlaines tombes detruites ; 5, groupes de tombes aulochlones ; 
6, • nids • talphales ; 7, secteurs ; 8, verres ou fragments de verre ; 9, fibules tardives ; 10, 

pendentif prismatique en os ; 11, cruche facettee, avec l'anse brisee. 
Fig. 2. - Releve du rapport entre Ie cimetiere geto-dacique aux environs de I 'an 

300 et le g1•oupe des tombes autochtones de la phase Slntana-Tcherneakhov de Tlrgşo;·. 1 ,  

tombes geto-daciques avec des materiaux d e  type Chilia ; 2, groupe avec des tombes autoch
tones de Ia phase Slntana-Tcherneakhov ; 3, tombe isolee du caractere au loch tone ; 4, limite 
probable de la necropole de type Chilia ; 5, direction de l'cxtension de Ia necropole de 
type Chilia. 

Fig. 3. - Schema chronologique des secteurs I et II d'incineration de Ia phase 
Slntana-Tcherneakhov de Tirgşor. 1, limites des secleurs ; 2, fibules tardives ; 3, verres en
tie1•s ou fragmenlaires ; 4, cruche facellce a anse brisee ; 5, pendenlif prismatique en os ; 
6, tombes d'incineration superposees ii d'aulres, d'inhumation ; 7, tombes de caractere mixte ; 
8, zones de concenlration des elemenls des poinls 2 - 7. 

Fig. 4. - Schema analytiquc de Ia necropole de Wilanow, dresse d'apres Ies releves 
analytiques publies par J. Marciniak, I - III, groupes de tombes, qui, d'apres la duree des 
ensevelissements et du nombre des tombes, represente chacune une grande familie ; I, groupe 
familial souche, utilise approximativement a partir de I'an 100 av. n. ere et jusqu'a la fin 
du Ier siecle av. n. ere ; 2, groupe d'une familie essaimee, utilise approximativement entre 
70 av. n. ere et 30 n. ere ; III, groupe d'une autre familie essaimee, u tilise approximati
vement entre 40 av. n. ere et 30 n. ere. 
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Fig. 5. - Schema analytique de la necropole de Rzadz, d1•esse d'ap1•es des releves 
analytiques publies par R. Hachman el J. )larciniak ; I, secteu1• central des phases I- IV 
du La Tene ta1•dif (chronologie de J. Marciniak) et de la Ire phase d e  la haute epoque impe
riale. Le nombre des tombes el la duree des ensevelissements plaident dans ce cas egalement 
pour Ia presence d'une grande familie, qui constituait la souchc de Ia communaute ; A, 
groupe d'une grande familie essaimt\e, des phases I I- IV du La Tene tardif el de la Ire phase 
:'I la haute epoque romaine imperiale ; li, secteur de cerlaines familles essaimees des phases 
I I I- IV du La Tene tardif et des phases I- II de la haute epoque romaine imperiale ; III, 
secteUI' de certaines familles essaimees, de la phase IV du La Tene tardif et des phases I - II 
de . ' epoque 1•omaine imperiale ; B-C groupes contemporaines d e s  secteurs II- III. 

Fig. 6. - Releve analylique des inhumations de la phase Sintana-Tcherneakhov de 
Tirgşor. 1 ,  tombes d'adultes ; 2, tombes d'enfants ; 3, tombes doubles (mere et enfant) ; 4, 
tombes aux squelettes recroquevillt\s ; 5, tombcs dt\truiles ; 6, fosses et habitations posterieures � 
7, groupes de tombes des grandes familles patriarcales ; 8, muraille d'enceinte feodale. 

Fig. 7. - Groupe I d'inhumation de la necropole de Tirgşol' et schema chronologique 
de celte grande familie. 1, tombes d'adul les ; 2, tcmbes d'enfants ; 3, tombe a squelelle recro
queville ; 4, generations ; 5, limitcs chronologiques d'une grande familie, durant son sejour â 
TirJşor. 
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